

Ответственность несовершеннолетних.

Поведение человека в обществе регулируется различными нормами - прежде всего моральными и юридическими. Требования для того и существуют, чтобы каждый из нас следовал им в своих действиях и поступках. Невыполнение или нарушение требований влечет за собой необходимость отвечать перед обществом, законом. В этом одна из важных граней понятия «ответственность».

Взрослый человек обладает всей полнотой ответственности.

Существуют ***два основных вида ответственности: моральная и юридическая.***

Моральная ответственность выражается, прежде всего, в том, что человек, нарушивший нравственную норму, вызывает осуждение со стороны общества, коллектива, отдельных людей.

За нарушение нравственных норм следуют моральные санкции: чувство стыда, угрызения совести виновного, общественное осуждение со стороны коллектива в виде отрицательного мнения о лице или его действия.

Однако среди норм, регулирующих общественные отношения, есть такие, контроль за выполнением которых берет на себя государство в лице правоохранительных органов (полиция, суд, прокуратура). Эти нормы четко фиксируются в специальных государственных актах. Их совокупность образует право. ***Такие нормы называются юридическими.*** Эти нормы обязательны для всех, они устанавливаются и охраняются государством.

Причин правонарушений среди подростков много, это и отрицательные влияния на подростков, обстановка жизни в семье, но все-таки в конечном итоге ***выбирает как себя вести сам подросток.*** **Никто не имеет права снять с него ответственность за его поступки, за его решения - поступать так или иначе.** ***Способность совершать правонарушения подразумевает отсутствие четких нравственных и правовых ориентиров, активной общественной позиции, моральной ответственности.***

Несоблюдение правовой нормы называется правонарушением.

Правовая норма может запрещать как действие, так и бездействие, если последнее приводит к общественно опасным последствиям.

Самый тяжелый вид правонарушения - преступление, т.е. нарушение нормы уголовного права.

К правонарушениям относят также административные и дисциплинарные проступки, нарушения гражданского, семейного, жилищного и другого законодательства. Совершение правонарушения влечет за собой **юридическую ответственность**. Российским правом предусмотрены уголовная, административная, дисциплинарная и другие виды юридической ответственности.

К **административной ответственности** привлекаются несовершеннолетние, достигшие **возраста 16 лет** и совершившие такие правонарушения:

- мелкое хулиганство,
- распитие пива или изготовленных на основе пива других содержащих алкоголь напитков,
- распитие алкогольной продукции,
- появление в общественном месте в состоянии опьянения и т.д..

Административная ответственность наступает, если совершенное правонарушение по своему характеру не влечет уголовной ответственности.

Нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное приставание или другие действия, нарушающие общественный порядок и спокойствие граждан, уничтожение или повреждение чужого имущества,- это мелкое хулиганство.

За совершение административного правонарушения к несовершеннолетнему применяются такие **виды административных наказаний как предупреждение и административный штраф.**

Предупреждение - официальное порицание виновного, совершившего административное правонарушение впервые. Предупреждение выносится в письменной форме.

Административный штраф может быть наложен в размере до 5 тысяч рублей.

Право применить к подростку административное наказание имеет комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав.

С учетом обстоятельств совершенного правонарушения комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав может освободить несовершеннолетнего от административной ответственности и обязать его принести публичное извинение потерпевшему или возложить на виновного подростка обязанность возместить причиненный материальный ущерб или своим трудом устранить причиненный ущерб.

Гражданская ответственность несовершеннолетних.

В сфере гражданско-правовых отношений следует различать ответственность несовершеннолетних в возрасте до 14 лет и в возрасте от 14 до 18 лет.

В соответствии Гражданским кодексом РФ (статья 1073), в зависимости от обстоятельств, **за вред, причиненный несовершеннолетним, не достигшим 14 лет,** отвечают:

-**его законные представители** (родители, усыновители, опекуны) если не докажут, что вред возник не по их вине;

-организация для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

-образовательное, воспитательное, лечебное или иное учреждение, а также физическое лицо, обязанное осуществлять надзор над несовершеннолетним, на основании закона или договора.

За вред причиненный несовершеннолетним, в возрасте от 14 до 18 лет (Гражданский кодекс РФ, статья 1074) отвечают:

-**сам несовершеннолетний на общих основаниях;**

-**его законные представители** (родители, усыновители, попечители), в случае, когда у несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет нет доходов или иного имущества, достаточных для возмещения вреда и если они не докажут, что вред возник не по их вине;

-**организация для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.**

Уголовную ответственность за все виды преступлений, предусмотренных Уголовным кодексом, наступает с 16 лет.

За отдельные виды преступлений уголовная ответственность наступает с 14 лет. *Подростки, совершающие правонарушения, за которые они по возрасту не могут нести ответственность по уголовному закону направляются в специальные учебные заведения закрытого типа, где к ним применяют меры принудительного воспитательного характера.*

Несовершеннолетние, достигшие ко времени совершения преступления 14-летнего возраста, подлежат уголовной ответственности за следующие виды преступлений:

- убийство;
- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью;
- умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью;
- похищение человека;
- изнасилование, насильственные действия сексуального характера;
- кража, грабеж;
- разбой;
- вымогательство;
- неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения;
- умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах;
- террористический акт;
- захват заложника;
- заведомо ложное сообщение об акте терроризма;
- хулиганство при отягчающих обстоятельствах;
- вандализм;
- хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств;
- хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ;
- приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения.

Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются:

- штраф;
- лишение права заниматься определенной деятельностью;
- обязательные работы;
- исправительные работы;
- ограничение свободы;
- лишение свободы на определенный срок.

Штраф назначается как при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка или имущества, так и при их отсутствии. Штраф может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия.

Обязательные работы назначаются на срок от сорока до ста шестидесяти часов, заключаются в выполнении работ, посильных для несовершеннолетнего, и исполняются им в свободное от учебы или основной работы время.

Исправительные работы назначаются несовершеннолетним на срок до одного года.

Ограничение свободы назначается несовершеннолетним в виде основного наказания на срок от двух месяцев до двух лет.

Лишение свободы назначается несовершеннолетним, совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше шести лет.

Также несовершеннолетнему могут быть назначены следующие принудительные меры воспитательного воздействия:

- предупреждение;
- передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа;
- возложение обязанности загладить причиненный вред;
- ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

Срок применения принудительных мер воспитательного воздействия устанавливается продолжительностью от шести месяцев до трех лет. В случае систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия эта мера отменяется, и несовершеннолетний привлекается к уголовной ответственности.